

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது அடிமைத்துவத்தில் உலகத்திலிருந்து விரக்கை ஒழிப்பதற்காக தோன்றினார்கள். எனவே அன்னாருடைய உண்மையான கிலாஃபத் என்பது எவ்வகையான விரக்கையும் அதிகரிக்கவோ, ஆதரிக்கவோ செய்யாது. அது எவ்வகையிலும் சாத்தியமற்ற ஒன்றாகும். கிலாஃபத்தின் அடிப்படை பணி என்னவென்றால், விரக்கை ஒழிப்பதும், ஏகத்துவத்தை நிலைநாட்டுவதும் ஆகும்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுதஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ) அவர்கள் அமெரிக்காவிலுள்ள மேரிலேண்டில், பைத்துர் ரஹ்மான் பள்ளிவாயிலில் 02 நவம்பர் 2018 அன்று ஆற்றிய ஜமீமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

நான் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொள்கின்றேன். மேலும் அன்னாரின் வாதங்களையும் ஏற்றுக் கொள்கின்றேன் என்ற அறிவிப்பு மட்டும் எந்தவோர் ஆண் அல்லது பெண் அஹ்மதியையும் உண்மையான அஹ்மதியாக ஆக்கி விடாது. மாறாக, உண்மையான அஹ்மதி ஆகுவதற்கு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் சில நிபந்தனைகளை வைத்துள்ளார்கள். சில பொறுப்புகளை சுமத்தியுள்ளார்கள். சில கடமைகளின் பக்கம் கவனமூட்டியுள்ளார்கள். நீங்கள் அதன்படி செயலாற்றினால்தான் உண்மையான பொருளில் நீங்கள் எனது ஜமாஅத்தைச் சார்ந்தவர்களாக இருப்பீர்கள் என்று அன்னார் கூறியுள்ளார்கள். செயல் ரீதியில் அஹ்மதி ஆகுவதற்கு தனது அனைத்து ஆற்றல்கள் மற்றும் திறமைகள் மூலமாக ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் ஓர் அஹ்மதியிடம் வைத்த எதிர்பார்ப்பிற்கேற்ப செயல்படுவது அவசியமாகும்.

அன்னார் கூறினார்கள்: பைஅத் என்பதன் பொருள் இறைவனிடம் உயிரை ஒப்படைத்து விடுதலாகும். அதன் பொருள் என்னவென்றால், நாங்கள் எங்களது உயிரை அல்லாஹ்விடத்தில் ஒப்படைத்து விட்டோம் என்பதாகும்.

எனவே இது ஒன்றும் சாதாரண பணியல்ல. நாம் ஒரு பொருளை ஒருவருக்கு விற்று விட்டால் பின்னர் அந்த பொருளின் மீது நமக்கு எந்த உரிமையும் இருப்பதில்லை. எனவே நாம் இந்த நிலையை நம்மிடத்தில் ஏற்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். நாம் நமது உயிர்கள் தொடர்பாக இந்த சிந்தனையை உருவாக்கிக் கொள்ள வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: பைஅத் செய்தவர் முதலில் பணிவையும் தன்னடக்கையும் மேற்கொள்ள வேண்டும். மேலும் சுயநலம் மற்றும் மன இச்சைகளிலிருந்து வெளிவந்து விட வேண்டும்.

சுயநலம் மற்றும் மன இச்சைகளிலிருந்து விலகி விட வேண்டும் என்ற ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களுடைய இந்த சொற்களைப் பாருங்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: சில மக்களின் சுயநலமும் மன இச்சைகளின் நிலையும் எப்படி உள்ளது என்றால் ஒரு பொறுப்பாளர், இன்னொரு பொறுப்பாளர் மீதுள்ள அதிருப்தியில் ஓரிடத்தில் நான் இருக்கின்ற நிலையிலும் பள்ளிவாசலுக்கு தொழுகைக்காக வரவில்லை. அதற்கான காரணம் என்னவென்றால், அந்த பொறுப்பாளருடன் அவருடைய தொடர்புகள் சரியானதாக இல்லை. சுயநலம், மன இச்சைகள் எந்த அளவுக்கு அதிகரித்து விட்டன என்றால் கிலாஃபத்தின் பைஅத் உடன்படிக்கைக்கான வாதம் செய்யப்படுகின்றது. ஆனால் எந்த வகையிலும் சிலர் பேணுவதில்லை.

காலத்தின் கலீஃபா அங்கிருக்கின்றாரே அவருக்குப் பின்னால் நாம் தொழுவதற்கு செல்ல வேண்டுமே. நாம் பொறுப்பாளர்களுக்காக பள்ளிக்கு செல்வதில்லை என்பதையெல்லாம் அவர்கள் பொருட்படுத்த மாட்டார்கள். அவர்கள் சுயமே பொறுப்பாளர்களாகவும் இருக்கின்றார்கள். இந்த நிலை இருக்குமென்றால் பின்னர் அஹ்மதி ஆக இருப்பதில் எந்த பயனும் இல்லை.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: பைஅத் செய்கின்ற நேரத்தில் உடன்படிக்கை ஒன்றாக இருக்கின்றது. பின்னர் செயல்களோ வேறொன்றாக இருக்கின்றன என்றால் இது எவ்வளவு பெரிய வித்தியாசம். எவ்வளவு பெரிய முரண்பாடு உங்களின் விவகாரங்களின் உள்ளன என்று பாருங்கள். நீங்கள் இறைவனிடத்தில் வித்தியாசத்தை காட்டினால் இறைவனும் உங்களிடத்தில் வித்தியாசங்களை காட்டுவான்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: எனவே நீங்கள் எப்பொழுதும் உங்களது ஈமானையும் செயல்களையும் ஆய்வு செய்து கொண்டே இருங்கள். உங்களது உள்ளம் இறைவனுடைய இருப்பிடமாக ஆகுகின்ற அளவிற்கு உங்களிடத்தில் மாற்றமும், தூய்மையும் ஏற்பட்டு விட்டதா? என்று பாருங்கள். நீங்கள் இறைவனின் பாதுகாப்பின் நிழலின் கீழ் வந்து விடுங்கள். சஹாபாக்கள் தங்களிடத்தில் மாறுதல்களை ஏற்படுத்திக் கொண்டது போன்று நீங்களும் தூயவர்களாக ஆகி விடுங்கள் என்று நான் மீண்டும் மீண்டும் அறிவுரை செய்கின்றேன்.

அவர்கள் தங்களுக்கிடையே இருந்த பல ஆண்டுகள் பகைமைகளை இன்னும் சொல்லப்போனால், தலைமுறை தலைமுறையான பகைமைகளை அல்லாஹ்விற்காக மட்டும் அன்பு, நேசம் மற்றும் சகோதரத்துவத்தில் மாற்றினார்கள். சில நிமிட பகைமையின் காரணமாக பள்ளிக்கு வருவதையே அவர்கள் நிறுத்தி விடவில்லை. அவர்கள் ஷிர்க்கிலிருந்து தவ்பா செய்த போது மறைவிலும் மறைவாக இருக்கக்கூடிய ஷிர்க்கிலிருந்தும் தப்பிப்பதற்கு அவர்கள் முயற்சி செய்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: சிலைகள் போன்றவற்றை வணங்குவது மட்டும் ஷிர்க்கல்ல. மாறாக, காரணிகளை வணங்குவதும் ஷிர்க் ஆகும்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: பிறருக்கு காட்டுவதற்காக அமல் செய்வதும், மறைமுகமான ஆசைகளில் மூழ்குவதும் ஷிர்க் ஆகும்.

ஒரு நபர் மார்க்கக் கட்டளைகளை புறக்கணித்து விட்டு உலக ஆசைகளை பூர்த்தி செய்து கொள்கின்றார் என்றால் அவர் ஷிர்க் செய்கின்றார் என்றே பொருள்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: தவ்ஹீது என்பது வெறும் வாயளவில் லா இலாஹ இல்லல்லாஹ் என்று கூறி உள்ளத்தில் ஆயிரக்கணக்கான சிலைகளை ஒன்று கூட்டிக் கொள்வதன் பெயரல்ல. இன்னும் கூறப்போனால், எந்த நபர் தனது ஒரு பணி, திட்டம் மற்றும் சூழ்ச்சிக்கு இறைவனுக்குரிய மகத்துவத்துவத்தை கொடுக்கின்றாரோ அல்லது இறைவன் மீது இருக்க வேண்டிய நம்பிக்கையை ஒரு மனிதன் மீது வைத்து விடுகின்றாரோ அல்லது இறைவனுக்கு அளிக்க வேண்டிய அளவிற்கான கண்ணியத்தை தனது நஃப்ஸிற்கு கொடுக்கின்றாரோ இந்த அனைத்து நிலைகளிலும் அந்த நபர் இறைவனின் பார்வையில் சிலை வணங்கி ஆவார்.

மக்கள் கிலாஃபத்தை அல்லது காலத்தின் கலீஃபாவை ஷிர்க் என்ற நிலை ஏற்படுகின்ற அளவிற்கு அதிக அந்தஸ்து கொடுக்கின்றார்கள் என்று என்னிடத்தில் ஒருவர் கூறினார். இங்கு ஒன்று தெளிவாகி விட வேண்டும். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது அடிமைத்துவத்தில் உலகத்திலிருந்து ஷிர்க்கை ஒழிப்பதற்காக தோன்றினார்கள். எனவே அன்னாருடைய உண்மையான கிலாஃபத் என்பது எவ்வகையான ஷிர்க்கையும் அதிகரிக்கவோ, ஆதரிக்கவோ செய்யாது. அது எவ்வகையிலும் சாத்தியமற்ற ஒன்றாகும். கிலாஃபத்தின் அடிப்படை பணி என்னவென்றால், ஷிர்க்கை ஒழிப்பதும், ஏகத்துவத்தை நிலைநாட்டுவதும் ஆகும். மேலும் எந்த நோக்கத்திற்காக ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் தோன்றினார்களோ அந்த நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதே ஆகும். ஆயினும், கிலாஃபத்தின் மீதான கண்ணியத்தை நிலைநாட்டுவது காலத்தின் கலீஃபாவின் பணியாகும். அது அவரது கடமையாகும். அதனை அவர் செய்வார். ஏனென்றால், அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதிகேற்பவும், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் முன்னறிவிப்பின் மூலமாகவே ஏகத்துவத்தின் தூதுச் செய்தி உலகத்திற்கு பரவ வேண்டியதுள்ளது. மேலும் உலகிலிருந்து கிலாஃபத்தின் மூலமாக ஷிர்க் ஒழிக்கப்பட உள்ளது.

எனவே சிலருடைய பக்குவமற்ற மூளைகளில் தர்பிய்யத்தின் குறைபாட்டின் காரணமாக இதுபோன்ற எண்ணங்கள் உருவாகின்ற என்றால் அவர் அதனை தனது மூளையிலிருந்து வெளியேற்றி விட வேண்டும். ஏகத்துவத்தை நிலைநாட்டுவதற்கு முயற்சி செய்வது மேலும் தன்னை ஏற்றுக் கொண்டவர்களின் உள்ளங்களை ஷிர்க்கிலிருந்து தூய்மைப்படுத்துவது போன்ற முக்கிய பணிகளுக்குப் பிறகு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் நமக்கு கவனமூட்டியுள்ள விஷயம் என்னவென்றால், பொய்யிலிருந்தும் தீய ஒழுக்கங்களிலிருந்தும் விலகுவதாகும். அதற்கான பைஅத்தையும் அன்னார் நம்மிடம் வாங்கியுள்ளார்கள்.

திருக்குர்ஆனில் அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: **فَاَجْتَنِبُوا الرِّجْسَ مِنَ الْأَوْثَانِ وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ** அதாவது சிலைகளை வணங்குகின்ற அசுத்தத்திலிருந்தும், பொய் பேசுவதிலிருந்தும் விலகிக் கொள்ளுங்கள்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: திருக்குர்ஆன் பொய்யையும் ஒரு வகையான அசுத்தம் என்று கூறியுள்ளது. அசுத்தமான, தூய்மையற்ற விஷயமாக அதனை கூறுகின்றது.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: பொய்யும் ஒரு சிலையாகும். அதன் மீது நம்பிக்கை வைத்து மனிதன் இறைவன் மீதான நம்பிக்கையை கைவிட்டு விடுகின்றான். எனவே பொய் பேசுவதனால் இறைவனும் கைநழுவி விடுகின்றான். எனவே ஏகத்துவம் மற்றும் இறைவனை வணங்குவதற்கான வாதம் இருக்கமென்றாலோ அல்லது உண்மையான முஸ்லிம் என்பதற்கான வாதம் இருக்குமென்றால் அந்நிலையில் அவர் பொய்யை தம்மிடமிருந்து வெளியேற்றி விட வேண்டும். மேலும் பொய்யர்களையும் வெளியேற்றி விட வேண்டும். சில மக்கள் சாதாரண விஷயங்களில் கூட தவறான கூற்றுகளை பேசுகின்றனர். அது ஒரு முஃமினுக்கு அழகல்ல. சின்னச்சின்ன தவறான கூற்றுகள் பொய் ஆகாது என்று கருதக் கூடாது.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர் ஒருவர் சிறு குழந்தையிடம் வா! நான் உனக்கு ஒன்றைத் தருகின்றேன் என்று கூறி அக்குழந்தைக்கு அவர் எதனையும் கொடுக்கவில்லை என்றால் அதுவும் கூட பொய்யிலேயே அடங்கும். ஆக, நகைச்சுவையாக பேசப்படுகின்ற பொய்யும் பொய்யே ஆகும்.

அடுத்து அன்னார் கூறினார்கள்: பொய் என்பது பாவத்தின் பக்கமும் தீமையின் பக்கமும் மனிதனை அழைத்துச் செல்கின்றது. தீமை மனிதனை நரகத்தின் பக்கம் கொண்டு செல்கின்றது. தீமை என்பதன் பொருள் என்னவென்றால், உண்மையிலிருந்து வெகு தூரம் அகன்று செல்லக்கூடியவர் மற்றும் மிகவும் அதிகமான பாவங்களை செய்யக் கூடியவர் என்பதாகும்.

அடுத்து ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்கள் குறிப்பாக எடுத்துரைத்துள்ள ஒரு தீமை உள்ளது. தன்னை ஏற்றுக் கொண்டவர்கள் அதிலிருந்து குறிப்பாக விலகி இருக்க வேண்டும் என்று அன்னார் அறிவுரை செய்துள்ளார்கள். இன்னும் கூறப்போனால், பைஅத் நிபந்தனைகளிலும் அது இடம் பெற்றுள்ளது. அது விபச்சாரத்திலிருந்து தவிர்ந்து கொள்ளுதல் என்பதாகும். இங்கு விபச்சாரம் என்பது தவறான உடல் உறவு மூலமாக நிகழும் வெளிப்படையான விபச்சாரம் என்பது மட்டுமல்ல. மாறாக, அன்னார் கூறினார்கள்: وَالْأَلْبَانِيَّةُ என்று அல்லாஹ் கூறியுள்ளான். அதாவது விபச்சாரத்தின் பக்கமே நெருங்காதீர்கள் என்று அல்லாஹ் கூறுகின்றான். அதாவது விபச்சாரத்திற்கான சந்தர்ப்பங்களிலிருந்தும், விபச்சாரம் தொடர்பான எண்ணங்கள் உள்ளங்களில் உருவாகின்ற சந்தர்ப்பங்களிலிருந்தும் விலகி நிற்க வேண்டும். செயல் ரீதியாக விபச்சாரம் செய்வதிலிருந்து விலகி நிற்பது மட்டுமல்ல. மாறாக, அது போன்ற எண்ணங்கள் உள்ளங்களில் உருவாகின்ற வழிகளிலிருந்தும் தவிர்ந்து கொள்ள வேண்டும். எந்த வழிகளினால் பாவங்களுக்கான வாய்ப்பு உள்ளதோ அதிலிருந்து விலகிக் கொள்ள வேண்டும். மனிதனை எந்த எந்த வழிமுறைகளெல்லாம் விபச்சாரத்தின் பக்கம் கொண்டு செல்லக்கூடிய அபாயம் உள்ளதோ அதிலிருந்து தவிர்ந்து கொள்ள வேண்டும்.

இன்றைய காலத்தில் T.V, Internet உள்ளது. அதில் தவறான திரைப்படங்கள் காட்டப்படுகின்றன. அதில் வெளிப்படையாகவே விபச்சாரம் தூண்டப்படுகின்றது. எனவே இது போன்ற விஷயங்களிலிருந்து தப்பிப்பது ஒவ்வொரு அஹ்மதியின் பணியாகும். பல குடும்பங்களில் இதன் காரணமாக சண்டை சச்சரவுகள் உள்ளன. பல குடும்பங்கள் இதனால் பிரிந்து விட்டன. கணவர் வீட்டில் அமர்ந்து தவறான திரைப்படங்கள் பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றார். அல்லது Internet ல் அமர்ந்திருக்கின்றார். இதன் மூலமாக தவறான எண்ணங்கள் தோன்றுகின்றன. அதனால் பல குடும்பங்களில் சண்டைகளும், சச்சரவுகளும் ஏற்படுகின்றன. மேலும் குடும்பங்கள் உடைந்து விடுகின்றன. அல்லது பல குடும்பங்கள் உடைந்து விட்டன என்றும் கூறலாம். பல இளைஞர்கள் இதன் காரணமாக சீரழிந்து வருகின்றார்கள். தீய நட்பின் தாக்கங்கள் ஏற்படுகின்றன. ஏனென்றால் நிர்வாணமான மற்றும் தவறான திரைப்படங்களை பார்க்கும் பழக்கம் அவர்களுக்கு இருக்கின்றது. எனவே குறிப்பாக ஓர் அஹ்மதி இவ்விஷயங்களிலிருந்து விலகியிருக்க வேண்டும்.

அடுத்து ஓர் உண்மையான அஹ்மதியாக ஆகுவதற்கு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்கள் எல்லா வகையான அநீதிகளிலிருந்தும் விலகியிருப்பதன் பக்கம் குறிப்பாக கவனமூட்டியுள்ளார்கள்.

அன்னார் கூறினார்கள்: நீங்கள் என்னைச் சார்ந்தவர்களாக இருக்க விரும்பினால் பின்னர் எவ்வகையிலும் தீங்கிழைத்தல், அநீதி இழைத்தல் மற்றும் கூச்சல் குழப்பம் விளைவித்தல் ஆகியவற்றிற்கான எவ்வகையான எண்ணமும் உங்களது உள்ளங்களில் வரக்கூடாது.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் மாபெரும் அநீதி எது எனக் கேட்கப்பட்டது? அதற்கு, ஒரு நபர் தனது சகோதரருக்கு உரிமையான நிலத்தின் ஓர் அடியை அபகரித்து தனக்கு சொந்தமாக்கிக் கொள்வது என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்.

எனவே ஒருவரின் உரிமையை அபகரிப்பது மாபெரும் அநீதி மற்றும் பாவமாகும். அந்நியர்களுக்கு நாம் இஸ்லாத்தின் சிறப்புகளை எடுத்துக் கூறுகின்றோம். அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளை வழங்குவது தொடர்பாக இஸ்லாம் உயர்தரமான போதனைகளை கூறுகிறது என்றும் உரிமைகளைப் பெறுவதற்கு பகரமாக உரிமைகளை கொடுப்பதன் பக்கம் நமக்கு இஸ்லாம் கவனமூட்டுகின்றது என்றும் கூறுகின்றோம். மக்களுக்கு நாம் மிகவும் அதிகமாக இதனை போதிக்கின்றோம். ஆனால் நமது செயல்கள் இதற்கு மாற்றமாக இருக்குமென்றால் நாம் பாவம் செய்பவர்களாவோம். மேலும் பொய் பேசக் கூடியவர்களாகவும் இருப்போம். எனவே இதனையும் ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் மிக ஆழமாக ஆய்வு செய்ய வேண்டும்.

ஹுஸூர் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் இறை வணக்கம் செய்வதை ஒரு நம்பிக்கையாளருக்கு முக்கிய நிபந்தனையாக வைத்துள்ளான். இன்னும் கூறப்போனால், மனித படைப்பின் நோக்கம் இறை வணக்கம் என்றே கூறியுள்ளான்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: எனது ஜமாஅத்தைச் சார்ந்தவர்களாக தங்களை கருதில் கொள்ளும் மக்களே! நீங்கள் உண்மையிலேயே இறையச்சத்தின் வழிகளில் காலெடுத்து வைக்கும் போதுதான் வானத்தில் எனது ஜமாஅத்தைச் சேர்ந்தவராக கருதப்படுவீர்கள். எனவே நீங்கள் உங்களது ஐவேளை தொழுகைகளை இறைவனை பார்ப்பது போன்று பயபக்தியுடன் தொழுது வாருங்கள்.

மேலும் அன்னார் கூறினார்கள்: தொழுகை ஒவ்வொரு முஸ்லிமின் மீதும் கடமையாகும். ஹதீஸில் வந்துள்ளது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் வந்து ஒரு சமுதாயம் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டது. மேலும் அவர்களில் சிலர் கூறினர். அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! எங்களுக்கு தொழுகைகளை மன்னித்து விடுங்கள். எங்களது ஆடைகள் அசுத்தமானதாக ஆகிவிடுகின்றன. எங்களுக்கு ஓய்வும் கிடைப்பதில்லை என்றும் கூறினர். எனவே எங்களது தொடர் வேலைப்பளுவின் காரணமாக தொழாமல் இருப்பதற்கு எங்களுக்கு அனுமதி தாருங்கள் என்று கேட்டார்கள்.

அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்வாறு பதிலளித்தார்கள்: பாருங்கள்! தொழுகை இல்லையென்றால் வேறு என்ன தான் உள்ளது? எந்த மார்க்கத்தில் தொழுகை இல்லையோ அது மார்க்கமேயில்லை.

அன்னார் கூறினார்கள்: தொழுகை என்பது என்ன? தொழுகை என்பது என்வென்றால், தனது இயலாமை மற்றும் பலவீனங்களை இறைவன் முன் எடுத்து வைப்பதும், தனது தேவைகளை அவனிடத்திலேயே வேண்டுவது ஆகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் தெளிவாகக் கூறியுள்ளார்கள். விலங்குகளுக்கும் மனிதனுக்கும் வித்தியாசத்தை ஏற்படுத்துகின்ற விஷயம் என்பது இறை வணக்கம் மற்றும் தொழுகை ஆகும். நான் பலமுறை இதன் பக்கம் கவனமூட்டி விட்டேன். தொழுகைக்கான சென்டர்கள் மற்றும் பள்ளிவாசல்கள் தொலைவில் இருந்தால் அருகிலுள்ள குடும்பங்கள் தங்களுக்குள் ஒன்றிணைந்து ஓர் இடத்தை நிர்ணயித்து அங்கு தொழுது வர வேண்டும். இதன் மூலம் ஜமாஅத்தாக தொழுகின்ற நற்கூலியும் கிடைக்கும். மேலும் அதே நேரத்தில் தொழுகையைப் பற்றிய கவனமும் இருக்கும். மேலும் அடுத்த தலைமுறைக்கும் சீர்திருத்தம் ஏற்பட்டுக் கொண்டிருக்கும். தொழுகையின் முக்கியத்துவம் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் ஒரு வழிகாட்டல் உள்ளது. அது நமது உள்ளத்தை அசைத்து விடுகின்றது.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: கியாமத் நாளன்று தொழுகை பற்றியே அடியார்களிடம் கேள்வி கணக்கு கேட்கப்படும். இந்த கணக்கு சரியானதாக இருந்தால் அவர் வெற்றி பெற்று விடுவார். மேலும் இரட்சிப்பை பெற்றவர் ஆவார். ஒருவேளை இது தவறாக இருந்தால் அவர் தோற்று விடுவார். மேலும் நஷ்டத்தில் இருப்பார். எனவே இது சாதாரண விவகாரம் அல்ல. தொழுகையில் என்ன கவனம் இருக்க வேண்டுமோ அதற்குரிய உரிமையை செலுத்துவதும் சாதாரண காரியமல்ல. அல்லாஹ் ஒவ்வோர் அஹ்மதிக்கும் அதற்கான உரிமையை செலுத்துகின்ற நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

தஹஜ்ஜூத் தொழுகையின் பக்கமும் நஃபிலான தொழுகைகளின் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். மேலும் உங்களது கடமையான தொழுகைகளில் ஏதேனும் குறைபாடு இருக்குமென்றால், இறைவன் அதனை நஃபில்களைக் கொண்டு முழுமை செய்து விடுகின்றான் என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களும் கூறியுள்ளார்கள்.

அடுத்து மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த மேலும் அதன் பக்கம் எப்போதும் ஒவ்வோர் அஹ்மதிக்கும் கவனம் இருக்க வேண்டிய விஷயம் என்னவென்றால், அல்லாஹ்விடத்தில் தனது பாவத்திற்காக பாவ மன்னிப்பு கோருவது ஆகும். பக்கம் நிரந்தர கவனம் இருக்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: மக்கள் பாவமன்னிப்பு கோருகின்ற நிலையில் அல்லாஹ் மக்களுக்கு தண்டனை வழங்க மாட்டான்.

சில மக்களே பாவமன்னிப்பு வேண்டிக் கொண்டிருக்கின்றார்கள் என்றால் அவர்கள் மூலமாக ஏராளமானவர்களின் தண்டனையை அல்லாஹ் மன்னித்து விடுகின்றான். அத்தகைய மக்களின் மூலமாக மற்றவர்களும் தப்பித்து விடுகின்றனர்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: சில மக்கள் இருக்கின்றார்கள். அவர்களுக்கு பாவத்தைப் பற்றிய செய்தி இருப்பதில்லை. பாவமன்னிப்பு போருவதற்கான எந்த ஏற்பாட்டையும் அவர்கள் செய்வதில்லை. மனிதன் தனது ஒவ்வோர் பாவத்திற்கும் அது வெளிப்படையானதாக இருந்தாலும் சரி; மறைவானதாக இருந்தாலும் சரி; மனிதன் அதை அறிந்திருந்தாலும் சரி அல்லது அறியாமல் இருந்தாலும் சரி; கை, கால், நாவு, காது மற்றும் கண் ஆகியவற்றின் மூலம் வெளிப்பட்ட அனைத்து வகையான பாவங்களுக்கும் பாவமன்னிப்பு வேண்டி வர வேண்டும். அதாவது மனிதனுடைய பல்வேறு தரப்பட்ட உடல் உறுப்புகள் பாவங்களுக்கு காரணிகளாக ஆகிவிடுகின்றன. ஆகவே ஒவ்வோர் உறுப்பும் பாவத்திலிந்து தப்பிப்பதற்காக நீங்கள் பாவமன்னிப்பு கோரி வர வேண்டும்.

எனவே அன்னார் கூறினார்கள்: உடல் உறுப்புகள் பாவம் செய்வதற்கு காரணிகளாக இருக்கின்றன. எனவே அல்லாஹ்வின் பாதுகாப்பில் இருப்பதற்கு எப்போதும் முயற்சி செய்து வர வேண்டும். எனவே தான் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

திருக்குர்ஆனின் இந்த துஆவை எப்போதும் செய்து வர வேண்டும். அந்த துஆ என்னவென்றால்,

رَبِّنا ظَلَمْنا اَنْفُسَنا ۗ وَاِنْ لَّمْ تَغْفِرْ لَنا وَتَرْحَمْنا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخاسِرِيْنَ

அதாவது எங்கள் இறைவா! நாங்கள் எங்களுக்கே அநீதி இழைத்துக் கொண்டோம். நீ எங்களை மன்னித்து எங்களுக்குக் கருணை காட்டாவிடில் நாங்கள் நஷ்டமடைந்தவர்களைச் சார்ந்தவர்களாகி விடுவோம். (7:24)

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் தன்னை ஏற்றுக் கொண்டவர்களுக்கு இவ்விஷயத்தையும் அடிப்படை நிபந்தனையாக வைத்துள்ளார்கள். அது என்னவென்றால் அவர்கள் படைப்பினங்களுக்குரிய உரிமைகளை சரியாக ஆற்ற வேண்டும். அல்லாஹ்வின் படைப்பினங்களில் எவருக்கும் எவ்வகையான துன்பமும் கொடுப்பதிலிருந்து தவிர்ந்திருக்க வேண்டும்.

அடுத்து தற்பெருமை என்பது ஒரு மாபெரும் தீமையாகும். அதிலிருந்து விலகி இருப்பதற்கு திருக்குர்ஆன் நமக்கு அறிவுரை செய்கின்றது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களும் இதன் பக்கம் கவனமூட்டியுள்ளார்கள். அன்னார் கூறினார்கள்: எவரது உள்ளத்தில் கடுகளவு ஆணவம் இருக்குமோ அவர் ஒருபோதும் சொர்க்கத்தில் நுழைய முடியாது.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: மனிதன் எவ்வகையிலும் ஆணவமும், அகந்தையும் கொள்ளக் கூடாது. அறிவார்ந்த ரீதியிலும் சரி; குடும்ப ரீதியிலும் சரி.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: நீங்கள் ஆணவத்திலிருந்து விலகுவீர்கள் என்று எனது ஜமாஅத்திற்கு அறிவுரை செய்கின்றேன். ஏனென்றால், நாம் ஆணவம் கொள்வது, கம்பீரமும் வல்லமையும் கொண்ட இறைவனது பார்வையில் வெறுக்கத்தக்க ஒன்றாகும். ஒவ்வோர் அஹ்மதியும் இதிலிருந்து தப்பித்திருப்பதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

இன்று இரண்டு வெவ்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் என்னிடம் சபைகளில் பெண் பிள்ளைகள் இதனை வெளிப்படுத்தினர். அமெரிக்காவின் ஜமாஅத்துகளில் சில வகையான இன வேறுபாடுகள் காணப்படுகின்றன. எந்த காரணத்தினாலும் இளைஞர்களிடம் இந்த எண்ணம் தோன்றினாலும் அது முற்றிலும் தவறாகும். இந்த கேள்வி ஏன் எழுகின்றது என்பதை லஜ்னா அமைப்பும், குத்தாம் மற்றும் அன்ஸார் அமைப்பும் மேலும் ஜமாஅத்தின் தர்பிய்யத் அமைப்பும் இவ்விஷயத்தை ஆய்வு செய்ய வேண்டும். ஒருவேளை இவ்விவகாரத்தில் உண்மை இருக்குமென்றால் அதனை ஹிக்கமத்துடனும் அன்புடனும் அந்த எண்ணங்களை அகற்றுவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். மேலும் தர்பிய்யத்தும் வழங்க வேண்டும்.

ஹஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வின் அருளால் முழு உலகத்திலும் ஜமாஅத்துகள் பொருள் தியாகத்தில் முன்னேறி வருகின்றன. ஆனால் இங்கும் கூட நமது பார்வைக்கு வருகின்ற புள்ளிவிவரங்களைப் பார்க்கும் போது அதில் குறைபாடுள்ளது தெரிய வருகின்றது. இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்துவது அவசியமாகும். சரியான அளவீட்டின் அடிப்படையில் மக்கள் சந்தா கொடுக்க தொடங்கி விட்டால் பின்னர் பள்ளிவாசல்கள் கட்டுவதற்கும் ஜமாஅத்தின் ஏனைய பணிகளுக்காகவும் தனியாக வசூல் செய்வதற்கு மிகக்குறைவான சந்தர்ப்பமே ஏற்படும் என்று நான் கருதுகின்றேன். எனவே இந்த அடிப்படையில் உங்கள் நீங்கள் ஆய்வு செய்து பாருங்கள். உங்களது சந்தா ஆம் பட்ஜெட்டை மீண்டும் ஆய்வு செய்து சந்தாக்களை மீண்டும் எழுதுங்கள். எவர்கள் குறைவாக எழுதியுள்ளார்களோ அவர்கள் அதனை சரி செய்யுங்கள்.

இன்று நான் கடைசியாக கவனமூட்ட விரும்புகின்ற விஷயம் கட்டுப்படுத்தல் ஆகும். சில கோணல் புத்தியுள்ள மனிதர்கள் அல்லது நயவஞ்ச சிந்தனை கொண்ட மக்கள் இவ்வாறு கூறி வருகின்றனர். அதாவது நல்ல தீர்மானங்களில் கட்டுப்பாடு வேண்டும் என்றே உள்ளது. காலத்தின் கலீஃபாவின் சில தீர்மானங்கள் நல்ல தீர்மானங்களாக இருப்பதில்லை என்று கூறுகின்றனர். அவர்களின் பார்வையில் அது நல்ல தீர்மானமாக இருப்பதில்லை. இது போன்ற விளக்கங்களை கொடுக்கக்கூடிய மக்கள் உலகத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் இருக்கின்றனர்.

ஹஸ்ரத் முதலாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (ரலி) அவர்கள் ஓரிடத்தில் இதற்கு விளக்கமளித்தவாறு கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கும் இந்த சொல் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. திருக்குர்ஆனில் வருகின்றது. வலாயஃஸ்னக்க ஃபீ மஃரூஃப் அதாவது நல்ல விஷயங்களில் நாங்கள் கட்டுப்படுவோம் என்று பொருள்படும்... இப்போது இதுபோன்ற மக்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடமும் குறை கண்டு பட்டியல் போட்டு விட்டார்களா என்ன? அவர்கள் என்ன என்ன நல்ல விஷயங்களைப் பேசுவார்கள்? என்ன என்ன தவறான விஷயங்களைப் பேசுவார்கள் என்று இவர்கள் பட்டியலிட்டு விட்டார்களா? நலுதுபில்லாஹ் மின் தாலிக்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் நல்ல தீர்மானங்கள் என்பதற்கு விளக்கமளித்தவாறு கூறுகின்றார்கள்: நபி அறிவிற்கு எதிரான விஷயங்களை செய்வதற்கு கட்டளையிடுகின்றார் என்று இவர்கள் கூறுகின்றனர். அதாவது நல்ல தீர்மானங்கள் என்பது எவை அறிவிற்கு எதிராகவும், திருக்குர்ஆனின் கட்டளைகளுக்கும் ஏற்படையதாகவும் இருக்கின்றதோ அவையே ஆகும். அல்லாஹ்விற்கும் அவனது தூதருக்கும் ஏற்படைய கட்டளைகள் வழங்கப்பட்டால் அவை நல்ல தீர்மானங்கள் ஆகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: எனது ஜமாஅத்தில் இணைந்து எனது பைஅத்தில் வரக்கூடியவர்கள் சீர்திருந்தவில்லை என்றால் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதரின் போதனைகளுக்கேற்ப தனது வாழ்க்கையை கழிக்கவில்லை என்றால் அந்த நபரின் பைஅத் பயனற்றதாகும்.

எனவே நாம் இந்த உண்மைத்துவத்தை புரிந்து அதன்படி செயல்பட முயற்சி செய்யும் போதுதான் நாம் அஹ்மதியானது நமக்கு பயன் தரும். அல்லாஹ் நம் அனைவருக்கும் இல்லாத்தின் உண்மையை புரிந்து அதன்படி அமல் செய்வதற்கான நற்பாக்கித்தை வழங்குவானாக.

மொழியாக்கம்: மல்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்